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ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 
 

Αθήνα, 10 Ιουλίου 2026 
 

 

Προς: 1.Την Υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη 

2.Τον Υπουργό Υγείας, κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

3.Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

4.Τoν Υπουργό Ανάπτυξης, κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο 

Θέμα: «Στρατηγικός σχεδιασμός για τη διαφοροποίηση του ελληνικού 

τουριστικού μοντέλου: πολιτικές για τον τουρισμό υγείας, ευεξίας και 

θερμαλισμού» 

Κυρίες και Κύριοι Υπουργοί, 

Η διαφοροποίηση του ελληνικού τουριστικού μοντέλου αποτελεί κρίσιμη 

προϋπόθεση για τη βιώσιμη ανάπτυξη του τουρισμού, την ενίσχυση της ανθεκτικότητάς του 

και τη μείωση της εξάρτησης από το πρότυπο του εποχικού παράκτιου τουρισμού. Ο 

τουρισμός υγείας, ευεξίας και ο θερμαλισμός αναγνωρίζονται διεθνώς ως τομείς υψηλής 

αναπτυξιακής δυναμικής, ικανοί να συμβάλουν στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, 

στην προσέλκυση επισκεπτών υψηλής προστιθέμενης αξίας και στην ενίσχυση της 

περιφερειακής ανάπτυξης. 

Η αποτελεσματική ανάπτυξή τους δεν μπορεί να στηρίζεται σε αποσπασματικές 

παρεμβάσεις, αλλά προϋποθέτει συνεκτικό εθνικό σχεδιασμό που να συνδέει την τουριστική 

πολιτική με την πολιτική υγείας (πρόληψη, αποκατάσταση, ενεργό γήρανση), τη χωροταξία 

και τις τοπικές υποδομές, την προσέλκυση επενδύσεων και τη διεθνή προβολή της χώρας — 

εξ ου και η αναγκαία εμπλοκή, πέραν του Υπουργείου Τουρισμού, των Υπουργείων Υγείας 

(σύνδεση με τη δημόσια υγεία και την αποκατάσταση), Εσωτερικών (συντονισμός με την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, στην αρμοδιότητα της οποίας εντάσσονται πολλές λουτροπόλεις) και 

Ανάπτυξης (προσέλκυση επενδύσεων και επιχειρηματικών πρωτοβουλιών). 

Η Ελλάδα διαθέτει σημαντικό φυσικό κεφάλαιο, με δεκάδες αναγνωρισμένους 

ιαματικούς φυσικούς πόρους, ικανούς να αποτελέσουν τη βάση ενός σύγχρονου 

οικοσυστήματος τουρισμού υγείας και ευεξίας. Παρά το πλεονέκτημα αυτό, πολλές περιοχές 
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αντιμετωπίζουν σημαντικές ελλείψεις σε υποδομές, προσβασιμότητα και διεθνή προβολή, 

ενώ σε αρκετά κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο θερμαλισμός αποτελεί διαχρονικά 

οργανικό στοιχείο της αναπτυξιακής πολιτικής, με ολοκληρωμένες υποδομές και ισχυρή 

διασύνδεση με την περιφερειακή ανάπτυξη. 

Στην Ελλάδα, παρά τις κατά καιρούς εξαγγελίες και τη χρηματοδότηση επιμέρους 

έργων —μεταξύ άλλων μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας— δεν είναι σαφές 

εάν υφίσταται ολοκληρωμένος εθνικός σχεδιασμός με συγκεκριμένες προτεραιότητες, 

μετρήσιμους στόχους, χρονοδιάγραμμα εφαρμογής και μηχανισμό παρακολούθησης. Το 

ζήτημα αυτό δεν αφορά μόνο την ανάπτυξη των λουτροπόλεων, αλλά τον τρόπο με τον οποίο 

η Πολιτεία σχεδιάζει συνολικά τη διαφοροποίηση του τουριστικού μοντέλου και συντονίζει 

τις πολιτικές των συναρμόδιων Υπουργείων. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

[Ερωτάται κυρίως η Υπουργός Τουρισμού] 

1. Ύπαρξη ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής 

Διαθέτει ήδη η Κυβέρνηση ολοκληρωμένη εθνική στρατηγική για τον τουρισμό υγείας, 

ευεξίας και θερμαλισμού, με σαφείς στρατηγικούς στόχους, χρονοδιάγραμμα εφαρμογής και 

μηχανισμό παρακολούθησης; Εφόσον υφίστανται μόνο επιμέρους στοιχεία ή κατευθύνσεις, 

ποια είναι αυτά συγκεκριμένα; Εφόσον δεν υφίσταται τέτοια ολοκληρωμένη στρατηγική, 

προτίθεται η Κυβέρνηση να την υιοθετήσει, και με ποιο ακριβές χρονοδιάγραμμα; 

[Ερωτώνται η Υπουργός Τουρισμού και ο Υπουργός Ανάπτυξης] 

2. Κριτήρια ιεράρχησης παρεμβάσεων 

Με ποια αντικειμενικά κριτήρια ιεραρχούνται οι δημόσιες παρεμβάσεις και οι 

χρηματοδοτήσεις στον τομέα του θερμαλισμού, και με ποιον τρόπο διασφαλίζεται ότι 

εντάσσονται σε συνεκτικό εθνικό σχεδιασμό και υπηρετούν τη διαφοροποίηση του ελληνικού 

τουριστικού μοντέλου, αντί να αποτελούν μεμονωμένες, αποσπασματικές επιλογές; 

[Ερωτάται η Υπουργός Τουρισμού] 

3. Διεθνής προβολή 
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Ποιες συγκεκριμένες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει το Υπουργείο Τουρισμού για την 

ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας της Ελλάδας ως προορισμού τουρισμού υγείας, ευεξίας 

και θερμαλισμού, με στόχο την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και την προσέλκυση 

επισκεπτών υψηλής προστιθέμενης αξίας; 

[Ερωτώνται ο Υπουργός Υγείας, ο Υπουργός Εσωτερικών και η Υπουργός Τουρισμού] 

4. Σύνδεση με πολιτική υγείας και συντονισμός με Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Με ποιον τρόπο εντάσσεται ή προτίθεται να ενταχθεί η ανάπτυξη του θερμαλισμού στον 

ευρύτερο σχεδιασμό της Πολιτείας για τη δημόσια υγεία, την πρόληψη, την αποκατάσταση 

και την ενεργό γήρανση; Ποιος είναι ο συγκεκριμένος, θεσμοθετημένος μηχανισμός 

συντονισμού μεταξύ των συναρμόδιων Υπουργείων και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την 

εφαρμογή της σχετικής πολιτικής, ή προτίθεται η Κυβέρνηση να θεσπίσει τέτοιον μηχανισμό 

εφόσον δεν υφίσταται ήδη; 

[Ερωτάται η Υπουργός Τουρισμού] 

5. Αξιοποίηση διεθνούς εμπειρίας 

Έχει προηγηθεί συστηματική αξιοποίηση της διεθνούς εμπειρίας και των βέλτιστων 

ευρωπαϊκών πρακτικών στον σχεδιασμό της εθνικής πολιτικής για τον θερμαλισμό και τον 

τουρισμό υγείας; Εφόσον ναι, ποια συγκεκριμένα συμπεράσματα έχουν ήδη ενσωματωθεί 

στον εθνικό σχεδιασμό; Εφόσον όχι, προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε τέτοια 

αξιοποίηση, και με ποιον τρόπο; 

[Ερωτώνται από κοινού οι αρμόδιοι Υπουργοί] 

6. Χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης 

Ποιο είναι το εκτιμώμενο χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης και εφαρμογής του συνολικού 

σχεδιασμού της Κυβέρνησης για τον τουρισμό υγείας, ευεξίας και θερμαλισμού; 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή, κατά το μέρος της 

αρμοδιότητάς τους, τα ακόλουθα έγγραφα: 
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1. Κάθε ισχύον Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο, Σχέδιο Δράσης ή Επιχειρησιακό Σχέδιο που αφορά 

την ανάπτυξη του τουρισμού υγείας, ευεξίας και θερμαλισμού στην Ελλάδα. 

2. Κάθε μελέτη, υπηρεσιακή εισήγηση, αξιολόγηση αναγκών ή άλλο τεκμηριωτικό έγγραφο 

που χρησιμοποιήθηκε για τον σχεδιασμό της εθνικής πολιτικής σχετικά με την αξιοποίηση 

των ιαματικών φυσικών πόρων. 

3. Κάθε μελέτη συγκριτικής αξιολόγησης (benchmarking), ανάλυση ή έκθεση σχετική με 

βέλτιστες πρακτικές άλλων κρατών-μελών της ΕΕ ή διεθνών οργανισμών στον τομέα του 

θερμαλισμού και του τουρισμού υγείας. 

4. Συγκεντρωτικό πίνακα όλων των έργων που αφορούν λουτροπόλεις, ιαματικούς φυσικούς 

πόρους ή συναφείς υποδομές και έχουν χρηματοδοτηθεί κατά την τελευταία πενταετία μέσω 

του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, του ΕΣΠΑ ή άλλων προγραμμάτων, με αναφορά 

φορέα υλοποίησης, προϋπολογισμού, πηγής χρηματοδότησης και σταδίου υλοποίησης. 

5. Τα υπηρεσιακά έγγραφα, εισηγήσεις ή αποφάσεις από τις οποίες προκύπτουν τα κριτήρια 

αξιολόγησης, επιλογής και χρηματοδότησης των ανωτέρω έργων. 

6. Κάθε υπηρεσιακό έγγραφο από το οποίο προκύπτει ο μηχανισμός παρακολούθησης, οι 

δείκτες αξιολόγησης (KPIs), οι εκθέσεις προόδου ή άλλες διαδικασίες αξιολόγησης της 

εφαρμοζόμενης πολιτικής, εφόσον υφίστανται. 

7. Κάθε έγγραφο, πρακτικό σύσκεψης, υπηρεσιακή αλληλογραφία ή άλλη διοικητική πράξη 

που αφορά τον συντονισμό μεταξύ των Υπουργείων Τουρισμού, Υγείας, Εσωτερικών και 

Ανάπτυξης για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση των σχετικών πολιτικών. 

 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

 
Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης  
Καθηγητής | Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 
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